

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

LOS JUECES MAS AUTORIZADOS

Nuestra posición crítica suficientemente probada, muy por encima de cualquier interés particular de partido, inspirada hoy únicamente en la emoción espiritual de la importancia y trascendencia del momento histórico, nos autoriza a llamar la atención acerca de acontecimientos de retaguardia que, pueden encerrar algún peligro para lo sustancial de la causa común. En estos días decisivos, no sólo tiene importancia lo que es por sí y dañado a nuestra causa, sino que es preciso desterrar cuidadosamente cuanto pueda encerrar una posibilidad más o menos remota de perturbación en el sólido bloque del ejército de la Libertad.

Para nuestro apoyo podemos hoy respaldarnos en las autorizadas y sensatas palabras del Jefe del Estado. No olviden todos esta intencionada advertencia: «...de todos esos jueces, los más apremiantes, los más autorizados, son los combatientes, los combatientes de verdad, los que se han hecho matar en las trincheras, los que se están haciendo matar a estas horas, los que van a morir mañana... Estos son nuestros jueces más inmediatos, y sería un crimen, no de lesa patria, sino de lesa humanidad, que errores en la conducta pusiesen en peligro de malogro el sacrificio de estos hombres, por los cuales existimos.»

Con toda sinceridad, con la mayor cordialidad debida entre aliados leales, nos dirigimos a los partidos políticos y sindicales, y particularmente a la C. N. T., para advertirles el mal efecto que en el ambiente, en general, causan las fatigosas negociaciones que se llevan a cabo para la formación del Consejo Provincial.

Nos dirigimos a todos, en general porque ese ritmo fatigoso, lento de ajustamientos difíciles, nos parece de todo punto impropio de momentos de lucha intensa, que pide, como cosa elemental, concepción rápida, decisión, simplificación de trámites. Nos parece absurdo retardar un minuto las soluciones en estos momentos, «tubear, dar importancia a cuestiones que no son las esenciales; todo esto nos parecen errores de los que el Jefe del Estado señala como peligrosos.»

Y nos dirigimos concretamente a la C. N. T. porque es del dominio público que en su postura rígida radica el entorpecimiento que ha impedido ya llegar a una solución. No vamos a inmiscuirnos en analizar las razones que tenga para ello, admitimos, sin la menor reserva, su buena fe y que ello responde a un criterio honrado; pero esto no basta, porque su momento de sacrificio hasta los sentimientos más íntimos y hay que someterse al criterio de la mayoría, aunque nos cueste someternos y reducir aspiraciones. Nadie tiene derecho a entorpecer lo más mínimo la acción organizada, rápida y eficaz para sostener la guerra, que es la única cuestión de amor propio que debemos tener hoy todos los leales.

No les discutimos lo que crean su razón; pero también los demás tienen la suya, mejor o peor, mucho habría que decir, pero no es la hora. Hay que sacrificar, sin el menor titubeo, hasta lo que creamos nuestra razón incontrastable; en tiempos de guerra no hay que arreglar, hay que cortar, actuar, no pararse un minuto.

Produce un poco de amargura y de enojo por ese cúmulo de convocatorias, reuniones, asambleas de partidos y sindicatos para tratar de cuestiones, no de orden interno de los mismos, sino de asuntos importantes inherentes a la estructuración de organismos relacionados con la guerra. ¿Pero dónde vivimos? Un Estado Mayor, o un servicio de guerra, interviniente, o vigilado o dependiente de acuerdos irresponsables técnicamente de organismos creados con fines muy distintos y completamente inadecuados para estas funciones? ¿Bonita manera de hacer la guerra! Los momentos son muy serios y sería conveniente terminar tajantemente con esas boberías.

Que el sacrificio no esté sólo en los labios, que entiendan los que les cuesta ceder en cuestiones harto baladíes, en relación con lo fundamental, que hay sacrificios constantes en muchos, más callados, pero mucho más dolorosos que esas pequeñas dejaciones de amor propio.

«La paz no se puede conseguir sino consumiendo sacrificios, y el sacrificio es más duro cuantas más cualidades personales hay que doblegar y disciplinar y quemarlas en la pira de la causa común.» Eso nos decía el otro día quien debe saber bastante de esos sacrificios en holocausto de la causa, y de eso sabemos también mucho lo que, sin despegar los labios, tenemos que retorcer y acallar sentimientos muy íntimos de nuestra conformación moral, y lo hacemos todos los días con dolor; pero con la firmeza de una disciplina de guerra. No es mucho que pidamos a los demás que, con la misma visión elevada del interés primordial de todos, sacrifiquen criterios personales y posturas sindicales, que son algo adjetivo en estos momentos.

Una política de guerra, un bloque cerrado de todos los leales, una aspiración única, la victoria. «Una política de guerra, que no tiene más que una expresión: la disciplina y la obediencia al Gobierno responsable de la República.»

COMENTARIOS DE PRENSA

Los diarios madrileños elogian sin distinción el discurso del presidente de la República

«INFORMACIONES»

MADRID, 22.—«Informaciones» dice en su número de hoy: «Ayer habló en Valencia un gran español; el que fue y es la encarnación de las aspiraciones democráticas del pueblo y del Frente Popular; el que por voluntad unánime de todos los Partidos, incluso los de la derecha, fue elevado a la más alta magistratura de la nación. Habló un gran español, un gran estadista.»

«LA VOZ»

Lo primero—dice en su editorial—que anima de arriba a abajo el discurso pronunciado ayer en Valencia por el jefe del Estado, es el acendrado patriotismo. Para nosotros, lo mejor del discurso, es su pasión española. Cada vez que tengamos que explicar al mundo esta segunda guerra de la independencia, si es que necesita todavía explicaciones, habremos de anelar al discurso pronunciado ayer en Valencia por el señor Azaña. Esta y no otra es la virtud perdurable de la obra de un maestro.

«MUNDO OBRERO»

Insiste en su artículo de fondo que los combatientes españoles, y a su frente el Parlamento y el Gobierno, han hecho todos los esfuerzos imaginables por la paz; por defender el régimen democrático y por evitar cualquier conflagración mundial. El primer mensaje de la República, lo hizo constar en su discurso de ayer en Valencia, el jefe de autoridad, de elocuencia y de patriotismo.

«CLARIDAD»

En su editorial tributa un elogio a Azaña, a propósito del bombardeo de que últimamente fué objeto. Confiamos en el Gobierno—dice—y estamos seguros de que quienes han sido elevados a los cargos desde los cuales dirigen la guerra y la revolución, se rodearán de las máximas garantías para adoptar las decisiones respecto a ellas; pero, además, creemos que toda la España independiente realice el máximo esfuerzo, no una contribución su energía, sino una vez al enemigo común. Málaga y Madrid serán las que marquen el compás de nuestra victoria.

«HERALDO DE MADRID»

En su artículo de fondo tiene frases de gran elogio para el discurso pronunciado ayer en Valencia por el Presidente de la República don Manuel Azaña. Un gran discurso—dice—, sin una palabra de más ni de menos. Les justas, las precisas, las que estrictamente puede pronunciar el jefe del Estado. El discurso tendrá—termina diciendo—, sin duda, una honda repercusión internacional.

«EL SOL»

Redirigiéndose al discurso pronunciado ayer en Valencia por el Presidente de la República, elogia la claridad con que trató el señor Azaña el problema internacional. No se recatan Alemania e Italia—añaden—en decir que el problema español es un problema de colonias, y ante esto se doblegan los generales fascistas, que prefieren ser esclavos a reconocer su derrota. Todo lo supeditan a la vesania de ver exterminados a los reos. De un lado está la Libertad y el proletariado y de otro la reacción con su alianza extranjera. El pueblo español pasará sobre el cuello de la inmundicia bestia.

«EL SOCIALISTA»

Elogia el discurso del Presidente de la República y destaca de él la parte que se refiere a la necesidad de una estricta obediencia y de una disciplina indomable, pues todos deben acatamiento al Gobierno y a las representaciones legítimas que se dió el pueblo. Sólo debe existir—añade—un miramiento, el de ganar la guerra. Y para ganar la guerra es precisa la victoria, y para llegar a ésta es necesaria la disciplina.

«POLITICA»

Dice en su artículo de fondo que los fascistas tratan de justificar el retraso de la toma de Madrid. Además de haber de manifestado el hecho de que fué herido el general Varela por los disparos de los milicianos, dice que en otro de los combates murió, cuando luchaba en las filas contrarias, el ex marqués de la Audiencia, sobrino del ex conde de los Andes, que fué ministro de la Dictadura.

España ante el mundo

LA CONTESTACION ALEMANA
BERLIN, 22.—La Agencia Reuter dice que la contestación alemana al memorándum británico sobre el envío de voluntarios a España será entregada mañana.

La contestación ha sido aprobada por Hitler, después de haber sido conocida por los organismos interesados.

NUEVO ENVIO DE ALEMANES A ESPAÑA

PARIS, 22.—Según noticias recibidas de Alemania, días pasados zarpó del puerto de Bremen un buque con cien cañones anti-aéreos, cien morteros y otras cantidades de efectos y municiones. A su bordo embarcaron cuatrocientos soldados de la Reichswehr, no voluntarios, sino componentes de una unidad completa que había salido a las órdenes de algunos oficiales para tomar parte en unos ejercicios de defensas anti-aéreas. Todos ellos embarcaron vestidos de paisano, pero sus uniformes estaban a bordo del buque, que les llevaba a Sevilla. Antes de zarpar el buque los oficiales, pistola en mano, les obligaron a prestar juramento de no revelar a nadie el punto de destino del buque. Poco antes de haber salido el buque las madres de los expedicionarios recibieron la mayoría de ellas una carta, en la que se les decía que sus hijos estaban gravemente heridos o muertos.

LA JUNTA FACCIOSA DE BURGOS O DE SALAMANCA VA A TRASLADARSE A ZARAGOZA

BAYONA, 22.—Se han recibido noticias según las cuales la llamada Junta facciosa de Burgos, que actualmente reside en Salamanca, piensa trasladarse a Zaragoza, cuyos trabajos de fortificación han comenzado hace días.

A Zaragoza han llegado últimamente cuarenta pilotos alemanes y un centenar de observadores y cuatro columnas de la misma nacionalidad. Ahora se espera la llegada de una unidad italiana.

En la Academia General de Zaragoza y en otros edificios se están habilitando subterráneos para instalar en ellos las oficinas de los cabecillas rebeldes, los cuales han trasladado las fuerzas a determinados puntos del recinto.

Los niños huérfanos por haber sido

fusilados sus padres son llevados a Burgos.

Se están recogiendo en la actualidad firmas para regalar un álbum al cabecilla Franco, y son muchos los niños de corta edad que han firmado.

REGRESO DE UN «EMBARCADOR»

LONDRES, 22.—La Prensa de Dublín da cuenta de la llegada del jefe del movimiento fascista irlandés, que ha regresado de España, a donde fué para acompañar a los llamados voluntarios irlandeses.

INVESTIGACIONES TRAS INVESTIGACIONES

LONDRES, 22.—Desde Melilla se han recibido noticias dando cuenta de la llegada del buque inglés «Danjow», cuyos oficiales harán una investigación sobre los desembarcos de elementos fasciosos. Estos mismos oficiales harán en Ceuta otra investigación análoga.

OPTIMISMO DEL ACTOR VILCHES

BUENOS AIRES, 22.—A bordo de la motonave «Oceania» ha llegado a este puerto el actor español Ernesto Vilches.

Hizo a la Prensa unas manifestaciones, diciendo que no ha tenido el menor entorpecimiento para salir de España, ni mucho menos por parte del Gobierno legítimo de la República. No le tendió que esperar—dijo—más arriba de diez minutos para que me visaran el pasaporte las autoridades legítimas. En Madrid he dejado familiares. Todos se hallan bien. La vida en Madrid es normal. Es posible que haya algunas pequeñas dificultades a causa de la guerra, pero los servicios funcionan normalmente. No faltan víveres. Y conserva el peculiar espíritu madrileño.

EL DISCURSO DE AZAÑA HA CAUSADO PROFUNDA EMOCION EN FRANCIA

PARIS, 22.—Esta mañana ha sido conocido el texto íntegro del discurso pronunciado ayer en Valencia por el Presidente de la República española, don Manuel Azaña. El discurso ha causado profunda impresión en todos los sectores políticos, especialmente el párrafo que se refiere a la guerra de la independencia, en virtud de las ayudas que los rebeldes reciben del Extranjero. El discurso está siendo objeto de cálidos elogios.

Para muebles modernos: RIBALAYGUA

NUESTRO NUMERO DE AYER

No podía LA VOZ DE CANTABRIA sustraer a sus lectores el interés despertado ante el discurso pronunciado en Valencia el jueves último por el Presidente de la República, y como no quería defraudar aquella justificada expectación, aun a trueque de grandes sacrificios, no quisimos salir a la calle sin presentar al lector de la Montaña, en su integridad, la magnífica pieza oratoria del ilustre republicano don Manuel Azaña.

Podíamos haber dado en nuestro número de ayer un amplio extracto del interesante discurso del Jefe del Estado, pero el deber, ante nuestros lectores, nos exigía sacrificios, y cumpliendo con el continuo favor que nos dispensan a diario aquellos que nos leen, quisimos responder a su atención ofreciéndoles, en su integridad, la magnífica exposición del Presidente, ofrecimiento que nos ha valido cálidos elogios y felicitaciones espontáneas y numerosas, que agradecemos.

LA VOZ DE CANTABRIA es un órgano informativo al servicio de la República y del Pueblo, y al Pueblo y la República sirve con toda lealtad. Por eso, cuando es menester llevar al espíritu del lector el sedante de la última noticia o la integridad de una sensacional información, no regatea los sacrificios y se la ofrece a sus lectores a costa de lo que sea, no vacilando ni en el trabajo de más horas, ni en la demora de salir el último, para brindar a sus lectores todo cuanto de interés real pueda encontrar el lector para mitigar su curiosidad al desear conocer el resumen exacto de la jornada anterior.

No podemos ocultar nuestro éxito de ayer, y a las múltiples felicitaciones recibidas hemos de testimoniarlas nuestra gratitud sincera.

LA VOZ DE CANTABRIA puede decir, sin temor a engaño, que agotó ayer todos sus números, siendo repetidas las veces que varios automóviles se vieron precisados a trasladarse desde nuestros talleres a diversos puntos de la provincia para atender la enorme demanda de ejemplares que se nos hacía.

Nuestro mejor éxito han sido la enorme tirada lograda y las felicitaciones recibidas.

Los que en la actualidad componemos LA VOZ DE CANTABRIA nos damos por satisfechos con lo alcanzado, pues aparte del éxito periodístico logrado, sabemos que, con la presentación de nuestra edición de ayer, no hemos hecho más que cumplir con el deber que tenemos contraído con la República y con el Pueblo.

HA FALLECIDO
BENITO GONZALEZ ACEDO
(CAPITAN DE MILICIAS)
A los 32 años de edad
En uno de los frentes de la provincia
Sus compañeros del batallón de Zapadores Minadores, núm. 1,
COMUNICAN tan sensible pérdida
y dedican un cariñoso recuerdo a tan
valeroso compañero desaparecido.

ECOS INTERNACIONALES

Llegar al Parlamento con la intención de presumir, de dictar sus voluntades, y ser ovacionados con varios centenares de silbidos estruendosos, parece bastante paradójico.

Esto ocurrió, sin embargo, ayer a varios ministros japoneses en el momento de entrar en la tribuna del Gobierno en la sala de la Dieta nipona.

El presidente del Consejo, Kiroba; el ministro de Relaciones Exteriores, Arita, y el ministro de Hacienda, Baba, fueron criticados por la mayoría de la Asamblea. En cuanto al ministro de la Guerra, Feroski, no se le dejó siquiera abrir la boca.

Los corresponsales de las Agencias europeas que presenciaron el espectáculo, afirman que, por poco, el barullo termina en una verdadera batalla.

La censura de los diputados a los ministros del Japón inician un conflicto, no entre el Parlamento y el Gobierno, sino entre el Parlamento y el Ejército.

El pueblo nipón ha tolerado, hasta ahora, la dictadura cada vez más férrea del Ejército, dictadura que nació durante la espectacular Kara-Kiriada de principios de 1936. El pueblo nipón se da poco cuenta que el ejército es causante de toda la miseria que reina en el Imperio del Mikado. El ejército se ha mostrado siempre intransigente, antipopular y demasiado exigente, no aceptando ningún control, instalando en los puestos más importantes los hombres adictos a los militares.

En los ambientes aristocráticos del Japón, en la Corte misma, han intentado crear un movimiento de enlace y de colaboración entre el Parlamento y los militares. Estos lo han hechado siempre todo a perder, manifestando abiertamente su despotismo y su incompreensión en todo cuanto se refiere a la política social.

Los incidentes del Parlamento siempre son una protesta por la política inhumana llevada a cabo por el Gobierno Kiroba, vigilado por el ejército.

El pueblo japonés quiere menos armamento y más pan, menos cuarteles y más trabajo. No quiere seguir pagando los gastos de Tratados inservibles y muy costosos. El pueblo japonés no odia a la Unión Soviética ni a las democracias, no aprueba las invasiones japonesas en China, al igual que en los demás países sujetos a dictadura, los japoneses sufren en silencio un régimen de terror inicuo.

El Japón presume de un régimen parlamentario y su Gobierno debe lamentarlo en este momento. El ejército buscará la forma de frenar inmediatamente los problemas consecuencia de la rebelión del Parlamento nipón. No importa. Un toque de alarma en país dictatorial sirve siempre para la emancipación del proletariado.

Una moción del alcalde y dos certificaciones del interventor municipal

El señor Castillo ha presentado a sus compañeros de Corporación la siguiente moción:

No espera esta Alcaldía que pueda ponerse en duda por ninguno de sus compañeros, ni aún por residente alguno de este pueblo, el acucioso interés, el esfuerzo de una voluntad no limitada por contrariedad ninguna, que ha puesto siempre el servicio de cuanto ha significado, no ya mandato, sino la más pequeña insinuación, de las autoridades que, por su capacidad y méritos, ostenta la representación del Frente Popular y de su confianza se han hecho dignas. Esta afirmación queda confirmada por la diligencia con que, pesando por alto muchas trabas legales, hubo de proponer a la Corporación en sesión muy próxima, que le otorgase un amplio voto de confianza para enajenar o dar en prenda o hipoteca los bienes inmuebles y signos crediticios de propiedad municipal, así como para realizar cualquiera otra operación crediticia a base de aquéllos y conducción de la obtención de los medios económicos necesarios para cumplir el mandato del señor gobernador respecto al pago de los jornales del personal designado a la construcción de refugios protectores de la población civil contra los bombardeos aéreos. Quiere esto decir que nadie que discorra y proceda de buena fe puede insinuar siquiera que esta Alcaldía no ha prestado su máxima cooperación a los pronósticos del señor gobernador en cuanto a la construcción de refugios.

Pero la realidad es más fuerte que la indómita voluntad del alcalde, que su decidido propósito de llevar a efecto, con cargo a fondos municipales, la construcción de los refugios en la forma proyectada, porque ello significaría un gasto que, por su cuantía, no estaría nunca al alcance de las disponibilidades económicas del Ayuntamiento, como se demuestra con los documentos que acompaño, sobre todo teniendo en cuenta además que la Corporación municipal, por el cometido de la función que por ministerio de la ley la está asignado, se ve precisada a atender a otras muchas obligaciones, algunas tan necesarias como la de llevar a efecto la urbanización de los terrenos que han de constituir la Gran Avenida de Rusia, cuyo estado deplorable acusa tanto abandono e incuria punibles, que seguramente, habrán de ser objeto no sólo de la más acerbada censura para el Municipio, sino también motivos de contracción de la vida veraniega, que a la vez será causa de trastornos económicos que vendrá a agravar la difícil situación económica por que, desgraciadamente, atraviesa el Ayuntamiento.

Por lo expuesto y haciendo una vez más protestas del propósito que esta Alcaldía anima de seguir cooperando con el más alto entusiasmo a cuantas decisiones adopten las autoridades constituidas en bien de la República, estimamos pertinente proponer a V. E. que acuerde dirigirse en respetuoso ruego al señor gobernador general para que el Excmo. Ayuntamiento no aporte más cantidad a la construcción de refugios que aquella cantidad que obtenga por ingresos del impuesto extraordinario de viviendas.

V. E. no obstante con su superior criterio resolverá lo que estime más procedente.

Santander 22 de enero de 1937.—El alcalde, Ernesto del Castillo Bordenave. Al Excmo. Ayuntamiento.

Julio Martín y Guzmán, interventor de fondos de la Administración local, con destino en el excelentísimo Ayuntamiento de Santander, del que es alcalde-presidente don Ernesto del Castillo Bordenave.

Y para que conste, expido la presente, con el visto bueno del señor alcalde, en Santander a 22 de enero de 1937. V.º B.º: El alcalde, Ernesto del Castillo Bordenave.

CERTIFICO: Que de los antecedentes que obran en la oficina del señor aparejador de obras municipales, resulta haberse satisfecho por los conceptos de personal, camiones y carros para la construcción de refugios y en las semanas del 4 al 16 de enero, lo siguiente:

Jornales del personal del Ayuntamiento, 181.492,12 pesetas.

Idem del personal de los Sindicatos, 60.584,89.

Camiones, 31.700.

Carros, 13.212.

Cálculo probable de gastos en la semana del 16 de enero al 23 del mismo mes, 150.000.

Total, 436.989,01.

Y para que conste, expido la presente, con el visto bueno del señor alcalde, en Santander a 22 de enero de 1937. V.º B.º: El alcalde, Ernesto del Castillo Bordenave.

Julio Martín y Guzmán, interventor de fondos de la Administración local, con destino en el excelentísimo Ayuntamiento de Santander, del que es alcalde-presidente don Ernesto del Castillo Bordenave.

CERTIFICO: Que según los datos que se tienen de las cuentas y documentos de la Depositaria municipal, la existencia en metálico en el día de la fecha es la siguiente:

Cuenta de crédito en el Banco de España, 551,81 pesetas.

Cuenta corriente en el Banco Mercantil, 124.034,90.

Cuenta corriente en el Banco de Santander, 347,02.

Existencia en caja, 48.000.

Talón de Cervezas de Santander, S. A., 50.000.

Total, pesetas 222.933,73.

Y para que conste, expido la presente, con el visto bueno del señor alcalde, en Santander a 22 de enero de 1937. V.º B.º: El alcalde, Ernesto del Castillo Bordenave.

¿Qué es la **ACHICORIA**? Un producto vegetal como el **CAFE**, más estomacal y digestivo, menos excitante. Prueben la pura de «La Gloria Montañesa» o «La Granja» con leche o sola y se convencerán.

De venta en los comercios y GRANJA DE LLANO, Plaza Mayor, 8, Torrelavega.

COLONIA ASTURIANA

Esta entidad pone en conocimiento de todos sus asociados que en cumplimiento de lo que determina nuestro reglamento, se celebrará el domingo, 24 del corriente, Junta general ordinaria, a las once de la mañana en primera convocatoria y once y media en segunda, rogándose por ello la acostumbrada asistencia.—El secretario, Ricardo Alvarez.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras: RIBALAYGUA

EN EL PARAISO DE LOS NAZIS Terminarán por roer las patas de las sillas

BERLIN, 22.—Se han dictado órdenes encaminadas a la reducción del papel en los periódicos. Esta medida obedece a la madera que se usaba para la fabricación de papel, será destinada en adelante a la extracción de azúcar. Según los técnicos, de cada 100 kilos de madera se extraerán 70 kilos de azúcar en bruto.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

Los facciosos apresan y conducen al Ferrol al buque noruego «Carriere»

El gobernador civil, al recibir esta tarde a los periodistas, les dio cuenta de que el acorazado faccioso «España» había apresado a la altura de Avilés al vapor noruego «Carriere», que llevaba un cargamento de bienda de la Real Compañía Asturiana.

Dijo haber recibido la visita de una Comisión pro-universidad de la F. U. E., centro docente que recogerá a los obreros que deseen prepararse para estudios superiores. Al señor Ruiz Olazábal le pareció admirable la idea, pero expresó a los comisionados su deseo de que realicen un estudio completo del funcionamiento de aquella, a la cual dará su asenso y apoyo, pues tratándose de una función social tan beneficiosa como la capacitación del obrero tiene la simpatía y adhesión de él.

Otra visita fué la de una representación del Sindicato de Profesiones Liberales (U. G. T.), sección de Enseñanza, para expresarle que con arreglo a la reciente disposición del ministerio de la Guerra, sobre las milicias de cultura en los frentes, al objeto de enseñar a los milicianos analfabetos, se ponían a su disposición, para cumplimentar y enviar los elementos necesarios a donde fuera menester.

El señor Ruiz Olazábal, después de agradecer el ofrecimiento y de expresarle su reconocimiento por la labor tan beneficiosa que realizarán las etapas milicias, les indicó acudiesen a la Comisaría de Guerra, donde habían de encontrar las facilidades necesarias para el desempeño de su estimable función, por depender de ella, todo cuanto se realice en los frentes o zonas de guerra.

El gobernador nos dió lectura después a una disposición, transcripta de la «Gaceta», sobre las sanciones que se impondrán a los comerciantes e industriales desarmados, que aprovechando estas circunstancias aumentan los precios de una manera abusiva o realicen actos que implican sabotaje al régimen o creen perturbaciones entre el vecindario.

En el se dan normas para la imposición de penas, que pueden oscilar entre dos meses y tres años de reclusión y multas de mil a quinientas mil pesetas según los casos y las disponibilidades.

Al mismo tiempo se señalan normas para el público, con objeto de efectuar las denuncias de los citados, que han

de ser por escrito y dirigidas al gobernador civil.

Para ello han de tenerse en cuenta, que la Dirección general de Comercio ha ordenado la fijación de los precios en los artículos y que de ellos no pueden salirse de ninguna manera.

Por último nos dijo que se estaba celebrando una reunión de los partidos y organizaciones en el Frente Popular, para ponerse de acuerdo sobre la designación del nuevo Ayuntamiento.

GRAN CAFE DEL BOULEVARD

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Santander

Del ilustrísimo señor secretario del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes se ha recibido el siguiente telegrama:

«Creando por Decreto de 16 del corriente las Milicias de la Cultura para intensificar la lucha contra el analfabetismo en los frentes y ayudar al desarrollo de la instrucción general de los combatientes de la República aprovechando los momentos de descanso de las fuerzas de segunda línea, el ministerio de Instrucción pública hace un llamamiento a todo el personal docente masculino de todos los grados de la enseñanza dependientes de él para enrolarse voluntariamente en estas Milicias, siempre y cuando no se hallen prestando servicio activo de enseñanza en centros que funcionen u otro servicio concreto de guerra. Las Milicias populares se incorporarán al comisario de Guerra de cada unidad en el número que se determine. La presentación voluntaria deberá hacerse antes del 31 del corriente, personalmente o por escrito, a la Subsecretaría de Instrucción pública, Valencia. Procederá dar la mayor facilidad a este llamamiento en Prensa, Radio y demás medios.»

Lo que en cumplimiento de la Orden telegráfica que queda señalada se anuncia para conocimiento general. Santander, 22 de enero de 1937.—El comisario director.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

La preocupación primordial del señor Castillo en los actuales momentos, se basa en las dificultades económicas del erario municipal y en la urgente construcción de refugios

Instató ayer el alcalde, ante los periodistas encargados de la información municipal, en su convencimiento, que, según dice, es más firme cada día, de que la construcción de los refugios, si han de hacerse ajustados a las necesidades de cada barriada, llevarán más de dos millones de pesetas.

No hay que encarecer—añadió el señor Castillo—la urgente necesidad de estos refugios, y nadie puede adelantarse en el deseo de que la población santanderina cuente con las máximas medidas de seguridad personal. Pero lo

cierto es que todos los esfuerzos que intente mi voluntad, puesta enteramente al servicio de la salud pública, se estreñan ante la situación económica del Ayuntamiento, incapaz absolutamente de seguir aportando las inmensas cargas que el estado de guerra le impone, por lo que considera indispensable que las autoridades y las representaciones superiores del Frente Popular le den facilidades, sin demora alguna, para atender al pago del importe de jornales y transportes que representan semanalmente cifras casi astronómicas.

Esta cuestión—siguió diciéndonos el alcalde—constituye mi preocupación más honda estos días, y a ella dedico, como es natural, mi atención preferente. Durante la mañana he estado reuniendo datos para confeccionar la moción que sería leída más tarde en la sesión municipal, para la aprobación correspondiente. Creo honradamente que he llegado a la hora de decir al vecindario toda la verdad en lo que a la construcción de refugios se refiere, dejando bien asentado que el Ayuntamiento en esta ocasión, como siempre, se deriva por cumplir sus deberes humanitarios, y realiza sacrificios económicos infinitamente superiores a sus posibilidades.

Terminada la sesión municipal, se trasladó el señor Castillo, en unión de los concejales que habían asistido a aquella, al despacho del señor gobernador para darle cuenta de los acuerdos adoptados, e informarle ampliamente de la gravedad del problema planteado a la municipalidad.

El alcalde volvió a su despacho enseguida que terminó de comer, saliendo a media tarde para recorrer las obras y reiterar las órdenes que tiene dadas a fin de que las que se ejecutan en la Avenida de Rusia para la construcción de accesos para el tránsito peonil a la calle del Puente, se lleven a cabo con la máxima celeridad posible.

Hecho esto, se reintegró el señor Castillo a su despacho, reanudando el trabajo, que había interrumpido para presidir la sesión y visitar a la primera autoridad regional, hasta pasadas las diez de la noche.

Como notas complementarias de la jornada, nos dijo el alcalde que había recibido numerosas visitas y que había presidido la Junta del Censo Campesino.

En los frentes de lucha es imprescindible la disciplina rig. en el cumplimiento del deber.

Se puede ser camarada de un jefe y tener el trato como tales, y, sin embargo, cuando llegue la hora de actuar frente al enemigo no se debe ver al camarada y sí al que tiene la responsabilidad de la dirección del combate.

Tener este concepto no es rebajar el grado de estimación que debe reinar entre hombres que luchan por una misma causa. Por el contrario, es fortalecer la autoridad para que las acciones sean más eficaces.

CARTELERA

MARIA LISARDA COLISEVM HOY, SABADO, a las 7,15 y 10,30

ENORME EXITO DE LA PRODUCCION «20TH CENTURY FOX» EN ESPAÑOL

REBELDE

por SHIRLEY TEMPLE, KAREN MORLEY, JOHN BOLES y JACK HOLT

Table with 3 columns: Precios, 7,15, 10,30. Rows: Butaca, Principal, Anfiteatro.

GRAN CINEMA :-: HOY, SABADO, A LAS 7,15 Y 10,30

GRANDIOSO EXITO DE LA MAGNIFICA PRODUCCION «FOX»

DE LA SARTEN AL FUEGO

por ROSITA MORENO, JUAN TORENA y ROMUALDO TIRADO

Primera película española realizada totalmente en colores. Una historia divertida y emocionante a la vez, desarrollada en el espectacular ambiente de la Legión Extranjera del Protectorado francés.

SALA NARBON-Hoy, sábado, a las 4,30, 7,15 y 10,30. La emocionante producción policíaca EL SECRETO DE CHARLES CHAN, por Warner Oland. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

SALON VICTORIA - Hoy, a las 7,15; GRANDES ULSIONES, por Henry Hull. Butaca, 0,50.

CINE FRONTON-A las cinco, y desde los siete, continúa EL SECRETO DE CHARLES CHAN, por Warner Oland.

B. MENDEZ (DENTISTA)

POR DERRIBO DE LA CALLE DE ARAZANAS, TRASLADA SU CONSULTA AL PASEO DE PEREDA (MUELLE, NUMERO 8, 2.º)

Para muebles, visite Almacenes RIBALAYGUA

EN EL FRENTE POPULAR

Ha quedado aplazada la designación de los nuevos concejales hasta la constitución del Consejo provincial

A las cinco y media de la tarde, se celebró ayer, en el local del Frente Popular, la reunión anunciada para proceder a la designación de los concejales, que han de formar parte del nuevo Ayuntamiento, con arreglo a la disposición recientemente publicada.

Presidió el camarada Francisco Nores, representante del Frente Popular y asistieron representaciones de los Partidos políticos y organizaciones sindicales de la localidad.

Ampliamente se discutió este asunto, haciéndose todos dentro de las normas de transigencia y de afinidad que

Comisaría General de Guerra ESTADO MAYOR.-Orden general

Habiéndose recibido en este Estado Mayor una comunicación del Sindicato de Trabajadores del Muelle solicitando la concesión de un permiso a todos sus componentes que en la actualidad se encuentran en el frente, se ha visto esta Jefatura en la imprescindible necesidad de no acceder a tal petición ante la gravedad y circunstancias que concurren en la presente guerra.

DIRECCION GENERAL DE COMERCIO ABASTECIMIENTO LOCAL

A LOS EXPENDEDORES DE CARNE EN GENERAL DE LA CAPITAL Y PROVINCIA

A partir del próximo lunes, 23, quedará establecido un nuevo racionamiento de carne, en las siguientes condiciones:

- 1.º Desde esta fecha no podrá adquirirse carne de vaca, ternera, cordero, cerdo y los derivados de este último, como salchichas y chorizos, sin el correspondiente vale de carnes.
2.º El racionamiento y venta de cualquier o de los indicados artículos sólo tendrá lugar cuatro días a la semana, a sea, martes, jueves, sábados y domingos.
3.º El sábado se despachará el vale correspondiente al domingo.
4.º Los 75 y 100 gramos de carne que actualmente se dan son aumentados a 100 gramos por persona en las carnes sin hueso y a 25 gramos en las carnes con hueso.
5.º Se prohíbe en absoluto el envío de carne de cualquier clase a domicilio o el reservarla para amistades y particulares.
6.º Se vuelve a recordar la prohibición de despachar más que las raciones de una sola cartilla a cada persona, excepto a los portadores de dos cartillas a nombre del mismo titular o persona, como fondas, restaurantes, etc.
7.º Queda terminantemente prohibido, tanto a los expendedores como al público, el utilizar los vales de carne correspondientes a los lunes, miércoles y viernes.
8.º Todos los expendedores de las carnes arriba citadas tendrán la obligación de enviar a la oficina central de Abastos las declaraciones de la carne recibida y vendida en el día, acompañadas de los vales justificativos.
9.º Los expendedores de carne de cerdo deberán comunicar a la oficina arriba citada la cantidad de tocino que destinan a salazón.
10.º Igualmente se prohibirá la permanencia de la carne en las neveras.
11.º Queda suprimida la venta de carne adobada, debiendo los expendedores de este artículo entregar una declaración de las existencias en las oficinas de Abastos en el término de veinticuatro horas.

A LOS DELEGADOS DE ABASTOS DE LA PROVINCIA

Esta Dirección general de Comercio ordena a todos los delegados de Abastos de los partidos judiciales y pertenecientes a la misma, hagan cumplir a todos los Ayuntamientos de la provincia las disposiciones que anteceden.

NOTA IMPORTANTE

SERAN PENADOS CON FUERTE SANCION LOS QUE CONTRAVENGAN TALES DISPOSICIONES, LLEGANDO INCLUSIVE AL CIERRE DEL ESTABLECIMIENTO.

Santander, 23 de enero de 1937.—El director general.

NUEVO APLAZAMIENTO

El Consejo provincial quedará definitivamente nombrado el próximo lunes

Anteanoche, a las once y en el despacho del Gobierno civil, y bajo la presidencia del gobernador, señor Ruiz Olazábal, se celebró la reunión para tratar de la formación del Consejo provincial.

Asistieron representaciones de las organizaciones sindicales de la U. G. T. y G. N. T. y de los Partidos Socialista, Juventudes Unificadas, Comunistas, F. A. I., Izquierda Republicana, Unión Republicana e Izquierda Federal.

La reunión duró cerca de cuatro horas sin que lograsen ponerse de acuerdo, toda vez que los representantes de la C. N. T. expusieron el criterio mantenido en la Asamblea, de concederse los cuatro puestos en el Consejo.

Los cuatro representantes mantuvieron el principio de aceptar las decisiones tomadas en la primera reunión, de las cuales dimos cuenta en su día.

Por fin se convino en que los camaradas sindicalistas convocasen a una

Frente Antifascista pro «Konsomol»

Se convoca urgentemente a las Comisiones de Organización y Propaganda para una reunión que tendrá lugar hoy, sábado, a las ocho y media de la noche, en el local de la F. C. D. O., Puente, 3, primero.

Por este frente antifascista pro «Konsomol» se hace un llamamiento a todos los artistas, cuadros y entidades artísticas antifascistas para tomar parte en los festivales que se estime oportuno con objeto de recaudar fondos pro «Konsomol». Se reciben las inscripciones en el local de la F. C. D. O., Puente, 3, primero.

Relación de donativos recibidos para engrosar la suscripción abierta con el citado objeto:

Table with 2 columns: Donor name, Pesetas. Rows: Comedor 'Pablo Iglesias', Comedor 'República', Comedor 'Libertad', Electra de Salcedo, Federación de agentes de Comercio y de la Industria, Lucas Noriega.

Total 520,65. Se reciben donativos en el local de la F. C. D. O., Puente, 3, primero, desde las siete de la tarde.—El secretario.

SESION MUNICIPAL

Fracasadas las gestiones para subvenir a la construcción de refugios, la Corporación municipal acude al despacho del gobernador

Bajo la presidencia del alcalde, señor Castillo, y con asistencia de los concejales García, Méndez, Ontavilla y Ruiz, se celebró ayer tarde la sesión subordinaria correspondiente.

Abierta la sesión, el secretario da lectura al acta, que es aprobada.

Se da lectura a una moción de la Alcaldía, en la que se manifiesta que, en virtud del fracaso de las gestiones para obtener las cantidades precisas para la construcción de refugios, se desentienda el Ayuntamiento de dicha obligación.

El alcalde defiende esta moción, que no quiere comprometer los intereses del Municipio, haciendo unos gastos que no tiene disponibilidades para ellos. Añade que la pignoración de los valores de éste sólo daría unas doscientas mil pesetas, valores que, una vez vuelta la normalidad, importarían quinientas mil. Se lamenta de la construcción en forma un tanto alegre de los refugios, pues se da el caso de construirse en sitios a voluntad de no se sabe quién. Se lamenta de que siendo vocal de la Junta constructora, sólo se le haya citado una vez y eso para poner a su disposición los obreros, herramientas, rampones y útiles del Municipio.

Añade que en Caja, incluyendo un donativo de «Cervezas», de 50.000 pesetas, sólo existen unas 220.000, las cuales han de ser destinadas al pago de la nómina de los empleados municipales, cuyos haberes son tan sagrados como los de los obreros. Si viera yo, añade, que ello pudiera solucionar este asunto, deferiría unos días el pago de los obreros y empleados municipales, pero como ello sería solamente un remedio y la próxima semana nos encontraríamos con igual problema, he de examinar mis gestiones por otros derroteros.

Da cuenta después de la reunión habida en el Ayuntamiento con las entidades bancarias y mercantiles, en la cual se le hicieron ofrecimientos espontáneos de cantidades que ascendían a las 895.000 pesetas solicitadas. Ofrecimientos que después no han plasmado en la realidad. Agrada a los concejales el voto de confianza otorgado para solucionar este asunto, pero que, en vista de las dificultades surgidas, renuncia a seguir las gestiones y propone la visita de la Corporación en pleno al gobernador civil para ver si se encuentra una solución satisfactoria. Así se acuerda.

Se da lectura al decreto aparecido en el «Boletín Oficial» sobre la constitución del Ayuntamiento y la Corporación se da por enterada.

Se da lectura a una carta de la Sociedad de Aguas haciendo un préstamo sin interés y sin plazo de devolución de 100.000 pesetas para la construcción de refugios.

Se da lectura del extracto de acuerdos del mes, de las cuentas de la semana y de una petición reglamentaria, aprobándose dichos asuntos. Sin discusión se aprueba el siguiente orden del día:

Beneficencia Provincial

Movimiento del personal ocurrido en los Establecimientos de Beneficencia durante el mes de octubre último: CASA DE SALUD VALDECILLA.—Existían del anterior, 519.

CASA DE ASISTENCIA SOCIAL.—Quedaron, 587; ingresaron, 10; fueron baja; por reclamación, 10; por defunción, 4; existencia en fin de mes: 323 varones y 261 hembras. Total, 583.

JARDIN DE LA INFANCIA.—Eristian, 641; ingresaron, 22; fueron baja; por reclamación paterna, 16; por cumplimiento de la edad reglamentaria, 3; por defunción, 14; quedaron en fin de mes: 225 varones y 405 hembras. Total, 630.

CASA PROVINCIAL DE MATERNIDAD.—Procedentes del mes anterior, 44; nuevos ingresos, 69; salieron, 84; siguen en el Establecimiento, 29. Total, 29.

MANICOMIOS.—Quedaron en el provincial de Valladolid y otros en el mes anterior, 399.

Se ignoran los demás datos debido a las circunstancias actuales.

Se hallan en tramitación 40 expedientes relacionados con igual número de dementes acogidos en este Hospital para su conducción al Manicomio.

En el Instituto-Asilo de San José, para epilépticos, fundado en Carabanchel para los Excmos. Sres. Marqueses de Vallejo, existían y continúan, 4.

JOAQUIN SANTIUSTE Del Sanatorio Madrazo. GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6. WAD-KAS, 6, 1.—Tel. 13-63.

VDDAVTVBHH : Butacas y butacas

Luis Hontañón Especialista en corazón y pulmones. GENERAL ESPARTERO, 11, principal

Tejas de cristal planas y curvas. RAMON D. TEJERO. Carbajal, 4. Teléfono 2044. Santander.

Angel Ruiz Zorrilla CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. ANTONIO DE LA DEHESA, 1. Teléfonos 34-80 y 10-46.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO. GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 6. CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO. Méndez Núñez, número 9.

José Rugama DENTISTA. VELASCO, 5, SEGUNDO

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER ODONTOLOGO. Plaza del Príncipe, 10.—Teléfono 19-53.—De 10 a 1 y de 3 a 7. BAYOS X

E. García Maraño Especialista en piel y venereas. PLAZA DEL PRINCIPE, 8, 2.º. Teléfono 3923.

Laboratorio Fotográfico Confíen el revelado de sus rollos y les serán entregados en el día con pruebas perfectas. MAQUINAS FOTOGRAFICAS DE LAS MEJORES MARCAS. EL LABORATORIO MODELO PARA EL AFICIONADO. SAMOT SAN FRANCISCO, 15.

En el frente de Madrid nuestras fuerzas mejoraron sus posiciones en algunos sectores.-La jornada caracterizó por la actividad de la Aviación leal

INFORMACION DE MADRID

Las Milicias republicanas mantienen y fortifican las posiciones conquistadas recientemente al enemigo

EL COMUNICADO DE LA JUNTA DE DEFENSA

MADRID, 22.—El comunicado facilitado a mediodía, como de costumbre, por la Junta delegada de Defensa de Madrid, dice hoy que los rebeldes han continuado atacando con el propósito de reconquistar las posiciones que les habían sido arrebatadas en los encuentros de estos últimos días.

Las milicias populares han replicado con fuego intenso de fusil y ametralladora y después de un enérgico combate, los rebeldes han sido violentamente rechazados con gruesas pérdidas.

Los milicianos se mantienen íntegramente en sus posiciones, que no han experimentado variación alguna.

La aviación facciosa aprovechó las sombras de la noche para efectuar algunos vuelos sobre la periferia de la capital, donde no ha habido que lamentar consecuencias de importancia.

En el sector de Móstoles los aparatos facciosos han bombardeado Torremolinos con resultado negativo.

REUNIÓN DE LA JUNTA DELEGADA DE DEFENSA

MADRID, 22.—A primera hora de la tarde de hoy se ha reunido la Junta delegada de Defensa de Madrid.

Durante la reunión se examinó la cuestión del aprovisionamiento de la capital.

Se acordó adoptar medidas encaminadas a garantizar el abastecimiento de la ciudad y se nombró una ponencia que emitirá un informe que será objeto de deliberación por parte de la Junta de Defensa.

LAS TROPAS GUBERNAMENTALES HACEN RETROCEDER A LOS FACCIOSOS EN EL FRENTE DE MALAGA

MADRID, 22.—Comunican de Gibraltar que las tropas del ejército republicano español han hecho retroceder a los facciosos en el frente de Málaga, debido al empuje que han puesto las tropas leales en el ataque.

El entusiasmo aumenta en las filas del ejército del Gobierno legítimo. Se confirman las noticias, según las cuales, en los ataques, los facciosos, durante estos últimos días, han sufrido más de un millar de bajas.

La situación es francamente favorable a las armas de la República.

Para muebles económicos: Ribalaya y...

INFORMACION DE LEVANTE

El jefe del Gobierno sometió a la firma del presidente de la República, la aprobación de varios decretos

EN LA PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA

VALENCIA, 22.—El Presidente de la República recibió en el día de hoy varias visitas, entre ellas, la del embajador de Méjico en España.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO

VALENCIA, 22.—Esta tarde, el jefe del Gobierno, señor Largo Caballero, salió de la Presidencia para someter a la firma del Presidente de la República varios decretos.

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DE LAS CORTES DE BILBAO

VALENCIA, 22.—Ha llegado a esta ciudad el presidente de las Cortes de Bélgica, el cual, en unas manifestaciones que ha hecho a un periodista dijo que le interesaba, no solamente el problema sanitario, sino también el problema político español.

Refiriéndose a la acción alemana, manifestó que Alemania siempre atacó a Francia. Antes fue por el Norte y ahora por el Sur.

Prometió defender la causa de la República española el día 2 del próximo mes de febrero, fecha de la apertura de la Cámara belga, y dijo que la sesión del día 6 de dicho organismo se dedicará íntegramente a examinar el problema español.

LOS FACCIOSOS HAN MOVILIZADO A TODOS LOS HOMBRES DE CATORCE A CINCUENTA AÑOS

VALENCIA, 22.—Los facciosos han movilizado a todos los hombres comprendidos entre los catorce y cincuenta años.

Donde más intensificación tiene esta movilización es en Navarra y Guipúzcoa. A los desafectos al fascismo se les obliga a ingresar en San Sebastián en Falange Española, imponiéndoles sesenta mil pesetas como cuota de entrada.

LAS INTERESANTES DECLARACIONES QUE HACE UNA PERSONA-LIDAD

VALENCIA, 22.—Una personalidad de relieve que acaba de regresar de Francia, a donde se trasladó procedente de las líneas enemigas, y que se halla en la actualidad en Valencia, cuenta interesantes detalles relacionados con la vida en las poblaciones en poder de los rebeldes.

Ha dicho que San Sebastián tiene todo el aspecto de una ciudad completamente triste. Más de nueve mil personas están desahuciadas. De la ciudad han huido unas cincuenta mil personas.

DE LAS OPERACIONES EN EL FRENTE DEL CENTRO

MADRID, 22.—En el sector del Sur, a lo largo de la línea del ferrocarril de Aranjuez, se combate ahora con gran intensidad.

A los facciosos se les está infligiendo en esta parte un duro castigo, haciéndoles retroceder.

Ha quedado libre por este sector el ferrocarril, con lo que las comunicaciones con Madrid se restablecen con normalidad, lo que ha permitido mejorar la defensa de la capital de la República.

En la carretera de La Coruña, nuestras tropas también efectúan actos de limpieza, haciendo retroceder a algunos grupos enemigos.

Por la parte de Guadalajara han continuado igualmente los servicios de limpieza y los trabajos de fortificación de las posiciones últimamente conquistadas al enemigo.

Continúan los combates con gran intensidad en el sector de la Ciudad Universitaria.

ORDENES PARA EL MEJOR ABASTECIMIENTO DE MADRID

MADRID, 22.—Se han dispuesto órdenes para el mejor abastecimiento de Madrid, y se han nombrado Comités de inquilinos y de vecinos, integrados estos últimos por un miembro de la C. N. T. y otro de la U. G. T., un representante del Frente Popular y el teniente alcalde del distrito, que ejercerán un control exacto de los abastecimientos.

Los carabineros vigilarán la entrada de viveres en Madrid.

Los porteros de las casas serán los responsables de los inquilinos que vivan en cada casa.

Se ha dispuesto la evacuación obligatoria, en el término de setenta y dos horas, de todos aquellos que se hubiesen refugiado en Madrid después del día 19 de julio.

Se ha formado un Comité encargado de recoger todos los muebles de las casas habitadas en la zona de guerra, para ponerlos a buen recaudo, y evitar que sean destruidos o desaparezcan, utilizando para los fines de guerra los que sirvan para ello.

Se dictan normas adecuadas para las comisiones de fortificaciones que han de ser la muralla contra la que se estrellarán todos los intentos del enemigo.

Los carabineros vigilarán la entrada de viveres en Madrid.

Los porteros de las casas serán los responsables de los inquilinos que vivan en cada casa.

Se ha dispuesto la evacuación obligatoria, en el término de setenta y dos horas, de todos aquellos que se hubiesen refugiado en Madrid después del día 19 de julio.

Se ha formado un Comité encargado de recoger todos los muebles de las casas habitadas en la zona de guerra, para ponerlos a buen recaudo, y evitar que sean destruidos o desaparezcan, utilizando para los fines de guerra los que sirvan para ello.

Se dictan normas adecuadas para las comisiones de fortificaciones que han de ser la muralla contra la que se estrellarán todos los intentos del enemigo.

Los carabineros vigilarán la entrada de viveres en Madrid.

Los porteros de las casas serán los responsables de los inquilinos que vivan en cada casa.

Se ha dispuesto la evacuación obligatoria, en el término de setenta y dos horas, de todos aquellos que se hubiesen refugiado en Madrid después del día 19 de julio.

Se ha formado un Comité encargado de recoger todos los muebles de las casas habitadas en la zona de guerra, para ponerlos a buen recaudo, y evitar que sean destruidos o desaparezcan, utilizando para los fines de guerra los que sirvan para ello.

Se dictan normas adecuadas para las comisiones de fortificaciones que han de ser la muralla contra la que se estrellarán todos los intentos del enemigo.

Los carabineros vigilarán la entrada de viveres en Madrid.

Los porteros de las casas serán los responsables de los inquilinos que vivan en cada casa.

Se ha dispuesto la evacuación obligatoria, en el término de setenta y dos horas, de todos aquellos que se hubiesen refugiado en Madrid después del día 19 de julio.

Se ha formado un Comité encargado de recoger todos los muebles de las casas habitadas en la zona de guerra, para ponerlos a buen recaudo, y evitar que sean destruidos o desaparezcan, utilizando para los fines de guerra los que sirvan para ello.

Se dictan normas adecuadas para las comisiones de fortificaciones que han de ser la muralla contra la que se estrellarán todos los intentos del enemigo.

Los carabineros vigilarán la entrada de viveres en Madrid.

Los porteros de las casas serán los responsables de los inquilinos que vivan en cada casa.

Se ha dispuesto la evacuación obligatoria, en el término de setenta y dos horas, de todos aquellos que se hubiesen refugiado en Madrid después del día 19 de julio.

Se ha formado un Comité encargado de recoger todos los muebles de las casas habitadas en la zona de guerra, para ponerlos a buen recaudo, y evitar que sean destruidos o desaparezcan, utilizando para los fines de guerra los que sirvan para ello.

Se dictan normas adecuadas para las comisiones de fortificaciones que han de ser la muralla contra la que se estrellarán todos los intentos del enemigo.

Los carabineros vigilarán la entrada de viveres en Madrid.

LOS PARTES DE GUERRA DE AYER

MADRID, 22.—El parte de guerra facilitado esta noche, a las nueve y media, en el ministerio de la Guerra, dice:

«FRENTE DEL CENTRO: Escasa actividad combativa. Las tropas republicanas que guarnecen los sectores de Guadalajara, Aranjuez, Sur del Tajo y otros se ocupan en trabajos de reconocimiento y aquellos que el Alto Mando les confiere. En El Escorial y Guadarrama, fuego de fusil y cañón, sin daños por nuestra parte.

En Madrid, en las primeras horas de la mañana de hoy, se han mejorado sensiblemente nuestras posiciones del subsector del Parque del Oeste, y en las últimas de esta tarde, fuerzas de la brigada Rovira han ocupado el grupo escolar de Vicente Blasco Ibáñez, situado a la derecha de los mataderos, así como las casas inmediatas, posiciones éstas de gran importancia táctica, ya que ofrecen excelente campo de tiro a nuestras tropas. En la noche de ayer se pasó a nuestras filas un legionario.

Sin más novedad en los demás frentes.»

EL DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

VALENCIA, 22.—El parte del ministerio de Marina y Aire, facilitado a las diez de la noche, dice:

«A la una y veinte de la tarde, cuatro de nuestros aparatos bombardearon las posiciones enemigas de Getafe, sobre las cuales lanzaron veinticuatro bombas. Poco después volvieron a bombardear los mismos lugares, especialmente el aeródromo, donde once aparatos arrojaron cuarenta bombas. A las cuatro y cuarto de la tarde fué bombardeado con idéntico resultado el sector rebelde de Pozuelo.

FRENTE DE GALICIA: A la una de la tarde una escuadrilla lanzó seis bombas sobre las posiciones facciosas de Calamocha y cuatro más bombardearon una concentración enemiga.

ANDALUCIA: Cuatro bimotores bombardearon el puerto de Cádiz, donde se encontraban muchos buques y el crucero «Caíaris». Se pudo apreciar cómo se iba a pique un barco pequeño, alcanzado por nuestras bombas. La mayor parte de éstas fueron arrojadas en los muelles.

Todos estos servicios se efectuaron sin novedad por nuestra parte.»

La guerra civil española ante el Extranjero

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DE MEXICO

MEXICO, 22.—El señor Cárdenas, Presidente de la República, ha concedido una entrevista a un periodista.

Refiriéndose al conflicto español, manifestó que concretamente no hay ninguna ley internacional que impida el...

INFORMACION DEL PAIS VASCO PARTE DE GUERRA

BILBAO, 22.—El parte de guerra facilitado en la Consejería de Defensa del Gobierno de Euzkadi, dice:

«Continúan los duelos de artillería en los sectores de Euzkadi, Elorrio y Marquina, siendo menos intenso en la jornada de hoy por parte del enemigo. En el resto de los sectores se han registrado algunos paqueos, sin consecuencias. Se han pasado a nuestras filas, por el sector de Elorrio, tres falangistas, y por el de Ochandiano, un sargento de requetés.

EN LA PRESIDENCIA

BILBAO, 22.—El presidente del Gobierno vasco recibió hoy, entre otras visitas la de Pablo Valle, director de «C. N. T.», y la del general Llano de la Encuendia y coronel de Estado Mayor, Clutat, a quienes acompañaba el comisario de Guerra del Norte, Ramón González Peña.

TOMA DE POSESION

BILBAO, 22.—Ha tomado hoy posesión de su cargo el juez especial designado para depurar las responsabilidades derivadas de los sucesos acaecidos el día 4 del corriente mes. Como ya se sabe, dicho juez especial es el abogado y diputado a Cortes don Julio Jáuregui.

UN TELEGRAMA

BILBAO, 22.—El secretario particular del presidente del Gobierno vasco, al recibir hoy a los periodistas, les dio cuenta de haber recibido el siguiente telegrama:

«Magna Asamblea Teatro Fayet (Dublín), presidida por Padre Olanagan, oído Padre Laborada, con enorme entusiasmo. Envío saludos. Prometo ayuda.—Beadur O'Donnell.»

El señor Basadúa manifestó que este telegrama era el resultado de la campaña de propaganda que en el exterior está haciendo el Gobierno de Euzkadi.

EN LA CONSEJERIA DE PREVISION

BILBAO, 22.—En la Consejería de Previsión, dijeron que el consejero había visitado en la capital de la Montaña al delegado del Gobierno, Sr. Ruiz Olazarán; al director general de Agricultura y a otras autoridades para tratar del abastecimiento de productos lácteos con destino a dicho departamento. Agregaron que en aquel momento esperaba el consejero hablar telefónicamente con el señor Ruiz Olazarán para ultimar algunas cuestiones relativas al asunto, y se mostraba optimista respecto al éxito de estas gestiones.

Continúa la intranquilidad en Lisboa

LISBOA, 22.—Siguen siendo intranquila la situación en esta capital. Durante el día de hoy volvieron a registrarse nuevas explosiones de bombas, una de las cuales, de gran potencia, estalló en el barrio de Alcántara. Se han practicado diversas detenciones de españoles, pero que, desde luego, no tienen la menor participación en la colocación de estas bombas. Las detenciones son únicamente como acto de represalia. Se ha comprobado que las bombas eran de las llamadas de reo-

mantenimiento de las buenas relaciones con un Poder legítimo, y que en atención a ello, estimaba que podía enviar armamento al Gobierno de la República española.

Terminó diciendo que Méjico no tiene por qué interrumpir sus relaciones con el pueblo español y que seguirá prestando su adhesión y simpatía a la heroica actuación de los españoles, que luchan por una causa tan justa como es la democracia y la libertad.

EL SENADO FRANCÉS RATIFICA UN ACUERDO

PARIS, 22.—El Senado, en su última reunión, ha aprobado el proyecto por virtud del cual se conceden amplios poderes al Gobierno para proceder en la cuestión del envío de voluntarios a España.

EN LA S. D. N.

GINEBRA, 22.—Bien sabido es que la atención política está concentrada estos días en Ginebra, no tan sólo porque en el Consejo de la Sociedad de Naciones hayan de ser tratados problemas tan importantes como los de Alejandreta y Danzig, sino también porque en él se trata asimismo del conflicto español en sus graves derivaciones.

En el transcurso de las últimas veinticuatro horas, se han producido dos hechos destacados que guardan relación con la actuación del organismo ginebrino. Uno, es el desayuno de los señores Delbos y Litvinoff, ministros de Negocios Extranjeros de Francia y Rusia, y la comida que han celebrado los señores Delbos y Beck, ministro del último de Relaciones Exteriores de Polonia. Hay que añadir a estos dos hechos, la interesante conversación mantenida entre el señor Beck y Mr. Eden, ministro este último de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña. Puede afirmarse que en estas entrevistas y conversaciones se ha hablado de asuntos tan importantes como son los de Alejandreta y Danzig, pero también puede afirmarse que no se habrá dejado de tratar de la cuestión española.

OTRAS INFORMACIONES

UN ESCRITOR DE FAMA INTERNACIONAL

MURCIA, 22.—Ha llegado a esta capital el famoso escritor Reims, autor de la obra «La guerra y la postguerra», que ha sido traducida a todos los idiomas del mundo.

SIGUE EL ALISTAMIENTO DE VOLUNTARIOS

MÁLAGA, 22.—Siguen los trabajos de construcción de trincheras en la parte de Marbella, en medio del mayor entusiasmo. Asimismo prosigue el alistamiento de voluntarios para acudir a los frentes de lucha.

AVISO

En el juicio instado a bienes del señor Higinio González Cosío, que ante este Juzgado se ha denunciado, se han presentado a deducir derechos hereditarios, los hermanos del extinto, señores Bentura González Cosío y Genoveva González Cosío de Martínez. Lo que se hace saber a todos los que se crean con igual derecho, para que se presenten a reclamarlos en el término de tres meses a partir de la última publicación del presente edicto.—México, D. F., a 11 de septiembre de 1938.

El secretario Lic. Jesús Grajales, L.

INFORMACION DE BARCELONA

Según las referencias oficiales de los frentes de Aragón, la jornada ha transcurrido sin novedad

COMENTARIOS DE LA PRENSA CATALANA AL DISCURSO DEL SEÑOR AZANA

BARCELONA, 22.—Toda la Prensa catalana dedica grandes comentarios al discurso pronunciado ayer en Valencia por el Presidente de la República, señor Azana. «La Humanitat» dice que se trata de un discurso de gran importancia tanto en el orden nacional como en el internacional. Y elogia la elocuencia del Presidente de la República y la clarividencia en la expresión de los diversos pasajes de su oración.

EN LA PRESIDENCIA DE LA GENERALIDAD

BARCELONA, 22.—Visitaron hoy al presidente de la Generalidad los componentes de la Poblea de Barcelona, que fueron a darle cuenta del resultado tanto moral como material de la excursión que han realizado por Francia y Bélgica.

PARTES OFICIALES DE GUERRA

BARCELONA, 22.—El parte de guerra facilitado esta mañana por el consejero de Defensa de la Generalidad, dice:

«La artillería facciosa bombardeó nuestras posiciones del sector de Tiers, sin consecuencias. En el resto de los frentes, sin novedad.»

BARCELONA, 22.—El comunicado facilitado a las nueve de la noche dice: «Incurciones de la aviación enemiga sin resultado alguno.»

LA JORNADA EN LOS FRENTES DE ARAGON

BARCELONA, 22.—Ha transcurrido la jornada de hoy en los frentes de Aragón, sin que el enemigo diera muestras de actividad en ninguno de ellos.

CRONICA EXTRANJERA

LLEGADA DE UN EX MINISTRO
PARIS, 22.—Ha llegado a esta capital sir Austin Chamberlain, ex ministro de Relaciones Exteriores de Gran Bretaña.

MENSAJE A LOS FUNCIONARIOS ADMINISTRATIVOS

PARIS, 22.—M. Marcus Montel, ministro de Colonias, ha dirigido un mensaje a los funcionarios administrativos de África ecuatorial francesa encomendándoles varios asuntos sobre política económica en aquel protectorado.

LA CONFERENCIA NACIONAL DEL PARTIDO COMUNISTA FRANCÉS

PARIS, 22.—El partido comunista francés ha iniciado hoy la conferencia nacional. Abrió la sesión el diputado camarada Marcel Cachin.

La Prensa francesa destacó el discurso del secretario general del partido, camarada Maurice Thorez, en el que hizo el balance de la vida del partido en los últimos años y en particular desde la realización práctica del Frente Popular.

Dijo que los comunistas colaborarán de ahora en adelante más estrechamente con los partidos de la mayoría.

Dedicó calurosas palabras de simpatía al heroico pueblo español en armas, a Largo Caballero, a los comunistas españoles y a la Brigada Internacional.

CENSURAS A UNOS MINISTROS

TOKIO, 22.—Los ministros Kiroba, Arita, Baba y Feroishi han sido sancionados violentamente por los representantes populares durante la última sesión de la Dieta japonesa.

EL ACUERDO FRANCO TURCO

GINEBRA, 22.—El ministro de Relaciones Exteriores de Suecia, señor Sandler, se esfuerza en conciliar los puntos de vista francés y turco en el conflicto del Sandju de Alexandreta.

ENTREVISTAS EN LA S. DE N.

GINEBRA, 22.—Se sabe que durante su entrevista con el coronel Beck, el ministro inglés Mr. Eden trató de la cuestión del Sandju de Alexandreta, de la independencia de Danzig, de la situación general europea, de la reforma del Estatuto de la S. de N., etc.

HUELGA EN UNA FABRICA DE AUTOMOVILES

NUEVA YORK, 22.—Cincuenta mil obreros de la fábrica de automóviles Chrysler, de Detroit, se han declarado esta mañana en huelga.

EL RAID PARIS-TOKIO

PARIS, 22.—El ministerio del Aire ha comunicado a la Prensa los dos últimos telegramas recibidos de los aviadores Bret y Micheletti, que siguen con el mayor éxito en su raid Paris-Tokio.

LA DISOLUCION DE LA DIETA NIPONA

TOKIO, 22.—Comunican que el Gobierno japonés disolvió la Dieta imperial en la fecha del 23 de enero.

TOKIO, 22.—Los centros oficiales demuestran enérgicamente los rumores re-

En la Sierra de Alcubierre las nuestras líneas un soldado de las posiciones fascistas que han litado detalles muy interesantes respecto a las fuerzas que tienen en este sector.

Aseguró que está en el ánimo de los rebeldes la primera operación propiamente dicha para pasarse a nuestras líneas.

En Perdiguera el enemigo se dedicó en breves intervalos a trabajos de fortificación. Decimos que a los intervalos, porque a consecuencia de los ciertos fuegos de nuestra artillería, se tenían que refugiar rápidamente en las trincheras.

Sobre este sector aparecieron escuadrillas de aviones facciosos que bombardearon nuestras posiciones del sector de Perdiguera sin consecuencias.

La rápida aparición de magníficos «cazas» ha bastado para que los aviones enemigos emprendieran rápida huida, sin decisión a aceptar combate.

En los sectores del Sur del Tago hubo fuego de artillería y nuestras baterías batieron los emplazamientos rebeldes, causando al enemigo tantas bajas, pues se observó, a una hora de la tarde, algún movimiento de coches y ambulancias.

En los demás frentes, sin novedad.

BARCELONA, 22.—Las noticias de Barbastró—noticias que facilitan los soldados que se pasan nuestras filas procedentes del campo faccioso—hacen ascender a más de 10.000 los fusilamientos llevados a cabo en Zaragoza por los sublevados.

BARCELONA, 22.—Según aseguran algunos evadidos de las líneas enemigas, presentados en nuestras filas, general Mola ha establecido su cuartel general en una céntrica casa de Zaragoza.

BARCELONA, 22.—El comunicado facilitado a las nueve de la noche dice: «Incurciones de la aviación enemiga sin resultado alguno.»

LA JORNADA EN LOS FRENTES DE ARAGON

BARCELONA, 22.—Ha transcurrido la jornada de hoy en los frentes de Aragón, sin que el enemigo diera muestras de actividad en ninguno de ellos.

BARCELONA, 22.—El comunicado facilitado a las nueve de la noche dice: «Incurciones de la aviación enemiga sin resultado alguno.»

LA CIUDAD LIBRE DE DANZIG

GINEBRA, 22.—La discusión en seno de la Liga de los asuntos de la ciudad libre de Danzig es esperada por todos los delegados con el mayor interés.

NO SE VA, QUE LE ECHAN

ESTOCOLMO, 22.—El corresponsal de la Agencia Havas comunica que ex cónsul de España en esta capital, ex cónsul de España en esta capital, se ha marchado anoche a Berlín.

RECURSO RECHAZADO

GINEBRA, 22.—El Consejo de Europa ha decidido rechazar el recurso presentado por el director del periódico «Journal des Matins», retirándole la autorización de estancia en Ginebra.

La clausura del XVIII Congreso de la U. R. S. S.

MOSCU, 22.—En el Palacio Kremlin tuvo lugar ayer la clausura del decimosexto Congreso extraordinario de la Unión de Repúblicas socialistas soviéticas. Quedó aprobado el texto de la nueva Constitución de la U. R. S. S.

necrológico

BENITO GONZALEZ ACEDO
Luchando por la causa de la Libertad ha fallecido el capitán de Milicias Benito González Acedo.

A sus familiares y a los compañeros del batallón de Minadores Zapadores número 1 testimoniamos nuestro pesar por la irreparable pérdida que sufrimos.

Fernando Estrafán
Enfermedades del sistema nervioso
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
CASTELAR, 1.—Teléfono 11-15

José del Piñal
GARGANTA, NAREZ y OJEDA
De la Beneficencia municipal
por oposición.
PAZ, 4 TERCERO
Teléfono 33-93.
De once a una y de tres a cinco